

NOTICIERO DE SORIA

(Franqueo concertado.)

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

(No se devuelven originales.)

Se fundó este periódico
En 1888.

SORIA.—SABADO 1.º DE ABRIL DE 1911.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

El número de hoy es
El 2.451.

Don Francisco Pérez-Rioja.

Transcurridos veintidos años desde su fallecimiento, abonan para nosotros la rectitud de poder decir, sin jactancia ni pasión alguna, que nuestro biografiado de hoy, fué un soriano ilustre.

Por las columnas de este *Noticiero*, hemos hecho desfilar una galería de hombres de Soria y la Provincia, cuyos altos méritos y talentos ante la historia de nuestro país, llenan muchas de sus páginas honrosas, con escritos suyos, con sus hechos patrióticos que las venideras generaciones sabrán seguir enalteciendo.

Séanos, pues, ahora permitido, hablar del que fué decano de la Prensa soriana en el pasado siglo, maestro nuestro, y jefe de una familia que de Soria, y por Soria, á ella consagró amores, intereses, inclinaciones, vida en fin de su regazo regional que en la entraña, fija siempre supo llevar.

Quando en Soria, hace cincuenta y dos años, no se publicaban periódicos, y el *Boletín Oficial* era tan sólo el reflejo de la *Gaceta de Madrid*; se fundó con robusta vida *El Avisador Numantino*, y después *La Voz de los Municipios*, siguiendo más tarde *El Anunciador Soriano*, reapareciendo el primero de ellos en su segunda y más larga época; publicaciones las tres á que don Francisco Pérez-Rioja dió vida y nombre como director y propietario, con decidido empeño de que aquí existiese el periodismo.

¿Quién era el señor Pérez-Rioja? Un modesto soriano, cuyo padre, don Antonio Pérez de Rioja, Alcalde del Rincón de la Mesta cuando tuvo su mayor apogeo, le había inclinado desde su niñez á los estudios literarios, y que renunciando á seguir la carrera del sacerdocio por causas de la guerra civil promovida el año 1833, se consagró ya de lleno á dar mayor fomento á la Imprenta y Librería que heredara de sus mayores.

Nuestro biografiado, hizo sus estudios de Latín y Filosofía en los Colegios de la Universidad de Osma y de San Agustín de Soria, antes de que se fundase el Instituto Provincial, recordando con orgullo haber asistido á la misma cátedra—intacta—donde el príncipe de nuestros poetas místicos, Fray Luis de León, explicara en el Convento de San Agustín de Soria, la antigua Filosofía en 1573.

Muy joven don Francisco Pérez-Rioja, y respondiendo á los propósitos del Ayuntamiento soriano, fué inscrito en el Batallón de Voluntarios de la benemérita Guardia Nacional, antes de ser por la edad llamado por la ley, llegando después hasta la efectividad de Capitán de Cazadores de la referida Guardia, al crearse la Milicia Nacional en Soria.

Pasadas ya las turbulencias de la guerra civil, el señor Pérez-Rioja, inclinado mucho más á las Letras que á las Armas, volvió á sus aficiones, entrando de lleno en la vida pública de nuestra capital, y desde Alcalde de Barrio, Jurado de Cuadrilla, Concejal, Primer teniente de Alcalde, Vocal de la Junta de Instrucción Pública y Presidente de la misma por decreto de 14 de Octubre de 1863, hasta Juez municipal, Presidente de la Junta de Agricultura, Industria y Comercio, de la del Censo general, de la de Sanidad y de los Seguros mútuos de incendios de Soria, Diputado provincial

por este distrito varias veces, ocupando la presidencia de la Diputación y el Gobierno civil interinamente; desempeñó numerosos cargos honoríficos que le hicieron tomar parte en la continua defensa de los intereses generales de nuestro país, no habiendo por aquellos tiempos *cacicatos insanos* que quebrantasen en lo más mínimo la rectitud ni la integridad de aquellos sorianos que sabían presentar inmediatamente sus dimisiones cuando por cualquier imposición del Estado, se les quería imponer ciego mandato en los asuntos de pura y recta vida local.

Un título fué, (muy codiciado por entonces) el que más juzgó el señor

rro, mas los miembros del Comité don José García Aguado y don Mauricio García Zornoza, no quiso volver á ocupar nuevos cargos, renunciando también al de Alcalde de Soria por Real orden.

Vió decaer su casa, sin haber dejado de contribuir nunca á toda obra benéfica y patriótica; había sido uno de los socios fundadores del «Casino no de Numancia» y de la primitiva «Junta Gestora de ferrocarriles de Soria», cuyas campañas fueron comenzadas en el primitivo *Avisador Numantino* con el inolvidable soriano don Lorenzo Aguirre y el eximio sabio don Eduardo Saavedra, entonces joven Ingeniero de Caminos en esta capital, y replegado ya nuestro biografiado á su hogar, se retiró por



Don Francisco Pérez-Rioja.
DECANO DE LA PRENSA SORIANA.
1816-1889.

Pérez-Rioja al obtenerlo, que le elevase entre sus paisanos.

Tal fué el que en 1863, siendo activo periodista, se le otorgó unánimemente por la importantísima Sociedad Económica Numantina de Amigos del país; ser su Censor y Dictante.

En la memoria de los viejos sorianos está bien latente, cuanto en pró de Soria y la Provincia hiciera dicha Sociedad.

Don Francisco Pérez-Rioja, podemos decir, que consagrado de lleno á tal puesto, estudió con ahínco los nobles fines que aquella en su primera época había ido realizando, y viéndose ya decadente la Económica Numantina, no cejó porque volviese á resurgir; pero fueron desapareciendo las personalidades y cambiando los tiempos, y con elementos más modernos no se logró ya, apesar del empeño, que de nuevo aquella tuviera vida.

Como político, don Francisco Pérez-Rioja, fué un liberal del progresismo de buena fé, habiéndosele perseguido como á muchos otros sorianos, hasta que el año 1868 triunfó la revolución septembrina.

Después de ser comisionado por la Diputación provincial—como Presidente—para asistir en la Corte al acto de la promulgación de la nueva Constitución en 4 de Junio de 1869, en compañía del entonces Alcalde de Soria don Francisco María Lacalle, los diputados provinciales don Guillermo Tovar y don Dionisio Nava-

completo de la vida pública.

De las colecciones de sus periódicos, no vamos á exhumar cuanto bueno en sus columnas dejó escrito.

Sus campañas, jamás personales, demuestran lo que tan constantemente persiguió; la prosperidad de su país.

Si por ambiciones humanas revestidas de cruces y condecoraciones factuosas éstas las hubiera ambicionado; fácil le hubiera sido conseguirlas.

Como sin una conciencia acrisolada, no hubiera sabido rechazar siempre halagos para adquirir fincas de bienes nacionales, que en su época de mando tanto las compras de aquellas prevalecieron por las leyes desamortizadoras.

Vivió de su trabajo, supo severamente educar á sus hijos, fué modelo de esposos y de honrados ciudadanos, y murió pobre y tranquilo, legándonos un nombre que hasta nuestros últimos alientos llevaremos como enseña y galardón de integridad en nuestra modesta vida soriana.

Hoy en el XXII aniversario de su fallecimiento, al través de su eterna ausencia, hemos dejado correr la pluma con acentos callados que si oprimen al corazón, dan fortaleza al espíritu.

—Descanse en paz, don Francisco Pérez Rioja.

PÁGINAS SORIANAS

Locuciones sorianas.

LA SOLDADESCA.

LA SACA.

EL DOMINGO DE CALDERAS.

LOS JURADOS.

EL LADRILLO DE SAN LÁZARO.

Hé aquí una colección de frases más ó menos metafóricas, pero enérgicas, que significan más de lo que literalmente expresan. Conjunto de voces ó palabras que, si en Soria son bien comprendidas apenas son enunciadas, fuera de ella no lo son más que por sus naturales ó los que sin serlo, hayan residido algún tiempo en su recinto.

Otras varias frases con ribetes de sentencias y dichos graves, si bien menos conocidas y usuales, existen con carta de naturaleza soriana, y que más bien merecen una denominación aforística y debemos adicionar al abierto catálogo; tales son:

De Soria, ni aire ni novia.

Soria sorilla, tu te veras como Fuentepiñilla.

Nada diremos de estas últimas, que más bien que apotegmas pueden calificarse de dichos, chistes ó ocurrencias, aunque no salgan como otras de los límites gramaticales ni dejan de encerrar un pensamiento dominante. El estrecho círculo que nos hemos propuesto recorrer, y la misma índole de esta publicación no consienten las excursiones históricas y filológicas que para depurarlas se harían precisas, ó convenientes y oportunas al ménos.

Contrayéndonos, pues, á las locuciones ó frases al principio expresadas, descendáremos, si quiera con la brevedad y concisión que por más de una circunstancia nos imponemos, á determinar su valor y representación en su genuina acepción de localidad.

La Soldadesca.—La respetable y honrada clase de labradores de Soria tiene constituida de muy antiguo una Hermandad conocida con la denominación de *Cabildo de los Heroes*, la cual celebra sus reuniones en el edificio llamado el *Cuartelillo*, próximo al barrio de la Tejera, situado en la parte alta de la ciudad, en el que aquellos habitan en su mayoría.

Llegada la celebración de la festividad del Santo patrón de Soria San Saturio, cuya fecha lo es siempre el día 2 del mes de Octubre, la representación por decirlo así de la Hermandad la lleva sin contradicción un grupo de sus individuos previamente designados, como su más viva encarnación. Asistido de los demás hermanos que lo tienen por conveniente, concurre á las vísperas del Santo así como á la función de iglesia y procesión pública en el día de su aniversario.

El grupo á que nos referimos lo forman dos labradores vestidos con un traje singular que puede llamarse pintoresco, á saber: tricorneo escolar revestido de numerosas plumas de gallo; camisa fina bordada, adornada con cintas de colores á guisa de brazaletes, sin chaquetilla ni jubón de ninguna clase; calzon corto de paño negro, medias ídem y zapato de orejas completan este traje *sui generis* que seguramente no registrará la mas escrupulosa indumentaria.—Llevan también pendiente de los hombros, con blanca correa, un sable ó espada antigua, y en mano una especie de alabarda guerrera.—Siguió después otro labrador vestido de negro traje, empuñando un palo de forma irregular que representa el yugo como símbolo de su profesión.—Otro tercero que suele ser un joven imberbe, lleva á la mano un cuadro de la imagen del Santo patrón; y por último uno de los más forzudos lleva plegada una grande bandera encarnada con cruz blanca en el fondo, la cual enarbola haciéndola girar en todas las direcciones con vistoso revoloteo á la entrada de iglesia colegial, en la llegada á la Casa Consistorial y á su retirada en la ermita de la Soledad; terminando su faena con un entusiasta ¡Viva San Saturio! que es igualmente contestado por los asistentes.—Todos marchan al ruidoso y unísono redoble de una caja de guerra, formando así la delicia de los chicos callejeros.

Unos cuantos años van transcurridos sin que la *Soldadesca* haya verificado su presentación, cuya causa nos es desconocida.

La Saca.—La traida de los toros de la dehesa llamada de Valonsadero en la madrugada del jueves siguiente al día en que se celebra la festividad de San Juan de Flores, y en la cual, según costumbre, principian fijamente las Fiestas de la Madre de Dios ó de las Calderas, es á lo que se denomina *La Saca*.—Funcion campestre que de algunos lustros acá ha tomado inmensas proporciones, y á la que los jóvenes de ambos sexos dispensan una especial predilección; función de la que un poeta contemporáneo ha dicho con tanta exactitud como gracejo:

«Allí es de ver la muchedumbre inmensa
«Llenar de encanto la campiña extensa!
«A caballo, en carruaje, de mil modos,
«Los hijos de Numancia asisten todos.

Efectivamente, es uno de los episodios más salientes de las fiestas.—Citadas éstas

por necesidad, no es posible prescindir de decir algo sobre ellas, ya que nuestro propósito no consiste otra cosa.

Su origen y antigüedad son tan remotos que, perdiéndose en la oscuridad de los tiempos, no permiten señalarles época cierta y segura de su fundación. Sin embargo, una de las versiones que tenemos por más probable es la de que se instituyeron en honra y gloria de la Santísima Virgen Madre de Dios con motivo de los heterodoxos ataques nacidos allí en los comienzos del siglo IV, cuando las doctrinas del herearca Arrio principiaron á extenderse por la vieja Europa. Así, piadosamente juzgando, lo induce á creer el mismo dictado de las fiestas, cuya filiación puede decirse originaria de tan remota época.

Para prevenir el anacronismo que resultaría de la fundación de las Fiestas de que hablamos, antes de la de Soria, dada como admisible la opinión iniciada, hay que tener presente:—1.º Que si bien la repoblación de Soria pudo tener lugar en tiempo de Alfonso el Batallador, como asienta la *Crónica*, ó en el de Alfonso VII el hijo de Doña Urraca, como otros pretenden, ello es que dicha repoblación no se remonta más allá de principios del siglo XII.—2.º Que aun cuando sea seguro que la heréjia de Arrio se extinguiese hacia los años de 660 por la adjuración de Alberto I, último Rey arriano de los lombardos, no lo es menos que, antes y después de la reformación, el arrianismo se ha reproducido constantemente b'jo nuevas formas, segun puede verse en la Historia del mismo escrita por el P. Mainbourg. De manera que aun cuando el origen de las Fiestas no se remontase más allá del siglo XII, época que se asigna á la existencia de Soria segun va indicado, bien pudo ésta consagrarse á la mayor honra y gloria de la Virgen Santísima como Madre del Verbo encarnado, bajo la advocación de la Virgen de la Blanca su patrona.

† FRANCISCO P. RIOJA.

(Continuará.)

SORIA

La Cañada Real.

(Continuación.—Véase el número anterior.)

En el sitio de la Torrecilla á Cañada Lebrera, se forman dos ramales, penetrando ambos en este término; la de la izquierda sigue por el Camino de Ciudad Real, separándose otra cañada á poca distancia que más á la izquierda vá al término de Carrión.

La de la derecha, que describimos, sigue un trecho hasta donde hace otra curva también á mano derecha y cruza el camino de Malagón á Fernán Caballero, siguiendo por las madres del río Banuelos, que la atraviesan por un pontón que pone el Ayuntamiento, las Peñuelas, Cerrillos y Carrizales de los Quintanares, falda del Cerrillo del Juncareco, y la Cantera; desde Quintanares hasta este punto que son todos terrenos baldíos; raya de la Dehesa boyal de la villa, Cruz del Serrano, Camino de la Encina de la Gitana, falda del cerrillo de los Salitrales á la izquierda, Raso del Castillejo, cerrillos del Charco Largo, donde haz abrevadero; Solana del Paliblanco, El Acebuchal, cañada del Entredicho y Mojón alto, donde deja la cañada el término de Fernán Caballero y partido de Piedrabuena, entrando en el de Ciudad Real, término de Miguelturra.

En el sitio de Mojón Alto se forman tres ramales que penetran por el dicho término de Miguelturra; el uno se dirige por las Casas de Perabillo, puente de Nolaya Olivar de las Monjas, Los Llanos, Cerro Airón, las cañadas, corral de Juan Gómez, cañada de la Rosa, corrales de Sierra lucida, linde del camino de Cabeza Parda, La Ensancha, Pozo Romo y la Cedilla, por donde sale á término de Pozuelo, otro ramal continúa desde Mojón Alto, por el camino de la Plata á las Casas de Perabillo y al Arca de los Ladrones, donde sale al término de Ciudad Real.

El tercer ramal que parte del Mojón Alto y que es la cañada que venimos describiendo; toca en la del Congosto; atraviesa el camino de Piñón y sigue por los Cantorales, Olivar con una acequia, Batán de la casa de las Pulgas, Ruina de la antigua

casa de las Pulgas, y toril de la Solana, donde deja el término de Miguelurruta, entrando en los partidos de Ciudad Real y Picón.

La cañada Real entra en término de esta capital desde el mencionado sitio del Toril de la Solana y sigue a la Fuente de la Teja, atraviesa el quinto grande de las Navas, mojonera de la Encomienda de Santa María, propia del Marqués de Castellanos. Desde este sitio va la cañada por entre los términos de Ciudad Real y Picón, ocupando la mitad dicha Encomienda, y la otra mitad el terreno de Picón.

(Se continuará.)

Crónica General

RASGO ELOGIADO.—En Madrid al regresar el Rey a Palacio acompañado de doña Cristina y los Infantes se han cruzado en la Cuesta de San Vicente con el Santo Viático.

Inmediatamente todas las reales personas, incluso el Rey, han abandonado su automóvil, acompañando a pie al Santísimo hasta el domicilio del viaticado, que ha resultado ser un pobre obrero, sin recursos pecuniarios de ningún género.

En seguida el Rey ha ordenado a un ayudante que se enterase personalmente del estado del enfermo, entregándole mil reales para que se los ofreciese al obrero. El rasgo de religiosa piedad cristiana de don Alfonso XIII, unido a su espléndida magnanimidad, ha sido elogiadísimo en todo Madrid.

UN ATROPELLO.—En Murcia al bajar la pendiente del puente se desbocaron los caballos que tiraban de un coche y brutos y carruaje penetraron violentamente en el café del Arenal, produciendo grandes destrozos.

Dos parruquianos resultaron heridos.

SECUESTRO DE UNA NIÑA.—A la Guardia civil del puesto de Siétamo (Huesca), han denunciado un suceso inaudito que causará extrañeza a los lectores. A primeros de Febrero se presentó en casa del vecino Francisco Pacomán Buisán María del Pilar Valeta, de Santa Eulalia la Mayor, pidiéndole con insistencias su hija llamada Felicitas, para llevarla a un pueblo de Boltaña, donde un matrimonio sin familia la prohiaría.

La María se fué con la niña y en Angüés la vendió por cinco pesetas a unos titiriteros.

La Guardia civil se ha dirigido a Salas Altas a detener a los «artistas» ambulantes y rescatar la niña.

María Valeta ha sido puesta a disposición del Juzgado.

UN TESORO.—Telegrafían de Jersey (París) que los obreros que se ocupaban en demoler una antigua casa que se conocía con el nombre de «La anciana» cerca de Sainte-Brelade, han encontrado una urna enorme conteniendo dos mil piezas de oro. Poco después descubrieron el monograma del emperador Vespasiano lleno de piezas de oro. Consultando con un perito el valor de lo hallado ascendía a 6.500.000 francos. «La anciana», había sido reedificada en el siglo XIII y había sido comprada recientemente por M. Athelstan Kiley.

EMIGRANTES QUE REGRESAN.—En el puerto de Cádiz procedente de Buenos Aires ha fundeado el vapor «Piniños», conduciendo a bordo 604 emigrantes que se repatrian.

Vuelven todos ellos en un estado de miseria que mueve a compasión.

Cuentan los emigrantes verdaderos horrores de hambre que muchos españoles pasan en la República Argentina, a causa de la falta de trabajo y carestía de la vida que hace esta más difícil que en España.

El desfile de los desembarcados por las calles produjo honda impresión.

Procedente de la Argentina ha anclado también el v. por Barcelona que trae infinidad de emigrantes que fueron al Plata en busca de trabajo, sin haberle podido hallar y vienen en la mayor miseria.

LA VIRGEN DE LOS DESAMPARADOS.—En Valencia, en la capilla de la Virgen de los Desamparados inmenso gentío oyó misa a primera hora.

Luego se estacionó en la plaza, para presenciar el traslado en procesión de la imagen de la Patrona a la Catedral, cosa que ha ocurrido en circunstancias contadas y señaladas, pues la imagen rara vez sale de su camarín.

Entre el gentío se mezclaban el pueblo, la clase media y la aristocracia.

A las nueve y media de la mañana el Cabildo, presidido por el arzobispo, sacó a la Patrona en procesión.

En el momento de aparecer la Virgen en la plaza hubo una explosión de entusiasmo. La muchedumbre toda cayó de rodillas. Llevaban las andas doce diáconos y doce devotos.

El acto ha sido una hermosa manifestación de los sentimientos católicos y del amor de Valencia por su excelsa Patrona.

GITANA DETENIDA.—La Guardia civil de Carabanchel ha detenido a una gitana llamada Dolores Montoya de la Rosa, de veintinueve años, soltera, que en 15 de Agosto de 1909, cometió un robo en la calle de la Hileras, número 4, casa de doña Encarnación Morón, llevándose 500 pesetas en dinero, alhajas por el mismo valor y prendas de ropa en bastante cantidad.

Por pesquisas practicadas por el teniente de la Guardia civil de dicho pueblo, se

ñor Blanco del Toro, se pudo saber que entre los individuos de una cuadrilla de gitanos, dedicados a cometer fechorías por el estilo en la provincia, figuraba dicha gitana, que tenía su domicilio en la calle de Manuel Carmona, 21.

Reclamada a la vez por el Juzgado de Alcalá con motivo de otros dos robos, el teniente Blanco del Toro consiguió detenerla y aclarar esta nuevo delito, por el que en aquella fecha hubo procesadas otras personas que resultaron inocentes.

La gitana Dolores Montoya ha sido puesta a disposición del Juzgado de guardia.

VÍCTIMAS DEL MAR.—En el Ferrol, ha naufragado una lancha pesquera pereciendo todos los marineros que la tripulaban. Entre los ahogados figuraban tres hermanos.

El suceso ha sido muy sentido en aquella población.

DERRIBO DE UN PENAL.—En Tarragona ante el Ayuntamiento en pleno y autoridades de la población se ha celebrado la inauguración de las obras de derribo del penal del Milagro.

El primer golpe lo dió el alcalde, derribando varios ladrillos del departamento de castigos.

El alcalde pronunció breves frases para significar su satisfacción al ver desaparecer el edificio que era una vergüenza para la población.

Los invitados al acto fueron obsequiados por el Ayuntamiento con un espléndido lunch.

UN LOCO CRIMINAL.—En la Isla Cristina ha ocurrido un sangriento suceso.

Rafael Rodríguez Campillo ha asesinado a su esposa, y cerrando después la puerta de su casa, marchó a la de su vecino Francisco Fernández.

Allí encontró a la mujer de éste, a la que hizo un disparo, atravesándole un brazo de un balazo.

Después se dirigió al lecho donde descansaba Francisco; pero éste huyó en paños menores, refugiándose en el cuartel de la Guardia civil.

Rafael Rodríguez hizo contra la fuerza de la benemérita varios disparos, los cuales fueron contestados, cayendo Rafael muerto a los pocos minutos frente al cuartel.

Se cree que se trata de un caso de locura.

UN COCHE DENTRO DE UN CAFÉ.—Dicen de Murcia, que cuando pasaba un carruaje particular por el puente de San Miguel se le rompió el juego de ruedas delanteras, desliziándose el vehículo por una pronunciadísima pendiente y penetrando con gran violencia en el café del Arenal.

Divanes, mesas y sillas quedaron destruidas, resultando herido de gravedad José Rumbo Ríos, de treinta y ocho años.

El herido, que es dueño de un cinematógrafo, ingresó en el Hospital.

El cochero resultó ileso.

Los caballos sufrieron numerosas heridas.

Los desperfectos ocasionados en el café ascienden a varios miles de pesetas.

De todo un poco. Las letras del alfabeto

B.—Segunda letra del abecedario español, y del alfabeto de cuasi todas las lenguas antiguas y modernas: es consonante muda. Labial, dulce: su nombre es be; representa una articulación del mismo orden pero de distinto grado que la f, la p y la v, con las cuales se confunde muchas veces: los signos con que se ha figurado la b han sido muy diversos; el que se usa en España y en las demás naciones de Europa, se deriva del que emplearon los latinos y los griegos, tomado, a su vez, de los fenicios.—Eclesiástico segunda letra dominical, correspondiente al lunes.—Matemática suele indicar una cantidad conocida. Signo numeral que equivale a dos para los hebreos: igual valor tenía para los griegos: para los romanos valía trescientos.—Es abreviatura de Base ó B'sa.—B por B ó C por B, es modo advocativo con que se indica saber una cosa con muchos pormenores.

(Continuara d. C.)

Quince cosas. Quince veces en la vida—se alegra el hombre de veros.—y son, lector las siguientes:—Cuando ya no va a la escuela;—cuando la visiten de hombre;—cuando termina una décima;—cuando le quita a una niña—y la niña le contesta:—cuando se fuma un cigarro—y el humo no lo maree;—cuando escucha el primer sí.—cuando el bigote se afeita;—cuando se libra de quintas;—cuando acaba su carrera;—cuando se casa a su gusto;—cuando la mujer es buena;—cuando tiene el primer hijo;—cuando este dormir le deja;—cuando saca el premio gordo.—y cuando muere su suegra.

La velocidad de los animales. Los perros de pastor y los ordinarios de caza, corren de 10 a 12 metros por segundo, en tanto que los galgos y sus congéneres llegan hasta 20 metros en el mismo espacio de tiempo.

El león, en su estado libre, puede alcanzar en su carrera al más veloz caballo.

Los topes en sus galerías subterráneas (algunas de las cuales tienen más de 50 metros de longitud) llegan a una velocidad de metro y medio ó dos metros por segundo, mientras que en la superficie del suelo no pueden pasar de tres metros.

La liebre huye a la velocidad de 1.080 kilómetros por hora durante el primer minuto. El antílope da saltos de nueve metros de largo por 3-50 de altura. La jirafa corre a razón de 15 metros, y el canguro salta 3-30 por segundo.

Casos y cosas.

Encargaron a un pintor un cuadro que representara la Cena de los Apóstoles.

Al presentar la obra terminada, notó el señor que había hecho el encargo, que había trece Apóstoles. Al interrogar al artista, éste no se desconcertó; antes al contrario, con el mayor aplomo, replicó:—¡Son doce los Apóstoles! Este otro es un gorrón que en cuanto cene, se larga.

En una casa de banca:—¡Señor! ¡Señor!—¿Qué ocurre?—Que en vez de guardar las acciones de la mina de petróleo en la caja, por equivocación las he tirado a la chimenea.—¡Dios mío! ¡Va a arder toda la casa!

Buen argumento. Un día Sathurio requirió de amores a su tía política, y le dijo:—No tiene usted más remedio, tía, que indemnizarme de los perjuicios que me ha ocasionado mi tío, de quien era yo único heredero.

Por Correo. Madrid 31 Marzo. Contra Lerroux.

El «Pueblo Catalá» publica un violento artículo contra Lerroux, titulado «Amos y esclavos». Dice que la carta que ha escrito oponiéndose a los deseos de los jóvenes radicales que pedían la expulsión de Ardid de su partido, constituye una orden terminante digna de un rey absoluto. Añade, que el emperador ha hecho crujir el látigo, pero el latigazo le cruzará la cara, pues si hoy se discute en el Congreso el proceso contra Ferrer, no tardará en discutirse el proceso contra Lerroux.

El testamento de Ferrer.

El profesor racionalista don Luis Beltrán ha publicado un folleto, que está siendo muy comentado, con el título «Yo acuso!—El testamento de Ferrer.» En este escrito se recuerda a los herederos de Ferrer, que los deberes que éste les impuso al legarles toda su fortuna, no han sido cumplidos. Dirige cargos graves a Lorenzo Portel y Soledad Villafranca, acusándoles de apáticos y cobardes.

La situación de Marruecos.

«Le Matin» de París, ha recibido un despacho de su corresponsal en Fez, en el que se asegura que Muley Hafid no ha pensado en abdicar. También se desmiente que en la ciudad imperial se haya carecido de víveres. Las tropas del sultán se aprestan para atacar a los rebeldes; el combate se considera inminente. Los cherardas han empleado ocho cañones frente a Fez, esperándose que de un momento a otro empiece el bombardeo contra la ciudad.

El Rey vuelve a Sevilla.

En el sudexpreso de Andalucía ha salido el Rey para Sevilla, desde donde ya no volverá sino en unión de la Reina, el príncipe y los infantes. La Corte se trasladará a Madrid a fines de la semana próxima.

Día político.

Canalejas recibió esta mañana la visita de los ministros de la Gobernación, Hacienda y Guerra, que le hablaron de asuntos relacionados con sus respectivos departamentos. Después recibió a los periodistas el presidente y les anunció que mañana a las diez y media, se celebrará Consejo de ministros en el despacho del de la Gobernación. Dijo también el presidente que había recibido muchos telegramas de Tenerife y de Las Palmas, interesándole la pronta presentación a las Cortes del proyecto de ley ofrecido sobre la división de las islas. También ha recibido el señor Canalejas telegramas de Motril, para que se resolviera favorablemente a aquellos intereses, el pleito del precio de la caña.

Esta tarde eligen las secciones del Congreso varias Comisiones, entre otras, la que ha de dar dictamen sobre la proposición presentada por los diputados aragoneses suprimiendo el artículo 2.º de la ley Osma sobre los azúcares.

La Corte en Sevilla.

La Reina paseó esta tarde en automóvil por la carretera de Dos Hermanas. Los infantes lo hicieron en coche por camino de la Cruz del Campo. Han decreído mucho las aguas del Guadalquivir, y con este motivo ha vuelto a abrirse a la navegación.

Consejo en Palacio.

El Consejo celebrado ayer por la mañana en Palacio, bajo la presidencia del Rey, fué breve. A la salida manifestó a los periodistas el señor Canalejas, que se había ocupado en su discurso de las noticias recibidas de Francia, que estima satisfactorias y hacen esperar un próximo arreglo en los incidentes ocurridos en Marruecos. Refiriéndose a la política interior, se ocupó con preferencia del debate sobre el proceso Ferrer, al cual, dijo el señor Canalejas, concede el Gobierno gran importancia, no solo por las afirmaciones que se hacen en el Parlamento, sino por varias causas distintas que puedan tener relación con aquellas.

Una vez terminado el Consejo, los ministros de la Gobernación, Marina y Gracia y Justicia, sometieron a la sanción del

rey varios decretos de sus departamentos respectivos.

Precio del oro. Según nota facilitada por la Casa J. Marsans Alf 6 hijos: Alfons, 8'10 por 100; Isabel, 11'10 ídem; Onzas y medias onzas, 8'10 ídem; Cuartos de onza, 7'60 ídem; Octavos y 1/16 de onza, 6'10 ídem; Francos, 8'30 ídem; Libras, 27'0 por libra. El Corresponsal.

Asociación de Caridad. LISTA DE SUSCRIPCIÓN

Table with columns: Nombres y apellidos, Cantidad mensual, Total. Includes names like D. Román Carnicero, D. Manuel Abad, etc.

Efemérides Sorianas.

1.º de Abril de 1289.—El Rey don Sancho IV de Castilla, se halló en Almazán con todas las fuerzas de que podía disponer, aprestándose contra el Rey de Aragón. El Rey celebró Consejo en dicha villa con los ricos homes que en ella había y se determinó la entrada en Aragón.

2 de Abril de 1303.—El Rey Fernando IV otorgó un privilegio, por el cual, no quedaban obligados a salir a campaña los caballeros y escuderos sorianos si a la acción no asistían el Rey ó el Príncipe.

3 de Abril de 1557.—Comienza la construcción del Palacio de los Condes de Gómara en esta capital, siendo en aquella fecha el conde don Francisco del Río y Salcedo.

4 de Abril de 1387.—Se designó como dote la Ciudad de Soria a la hija del duque de Lancaster.

El Mercado de Soria.

Con tiempo favorable y numerosa concurrencia, se celebró anteayer el mercado de nuestra capital. En la Plaza Mayor se vendió la fanega de trigo puro, a 10,50 y 10,75 pesetas; de peso de 94 libras.

La de común ó morcacho, a 8,25 y 8,50; la de centeno, a 7,25 y 7,50; la de cebada ladilla a 7 y la de caballar a 6,25 ídem. La avena valió a 5 pesetas, las guijas duras a 8,50 y los yerros a 9 ídem.

Hubo bastantes transacciones y sigue la exportación de trigo habiéndose mandado estos días dos vagones a Valencia y tres a Calatayud, quedando muchas existencias.

La arroba de patatas se pagó a 1,30 pesetas y las de mejor clase a 1,40 ídem. La docena de huevos de gallina valió a 80 céntimos, habiendo mucha abundancia de mercancía. Las aves de corral, pichones y conejos se vendieron a precios regulares, y desde este mes en adelante concurre más abundancia al mercado.

En el Campo del ferrial hubo ganados lanares y de cerda de varios pueblos. Los corderos se vendieron a 8 y 8,50 pesetas; las ovejas a 12, 13 y 13,50 y los carneros a 18, 19 y 19,50 ídem. Los cerdos gordos a 125 y 130 pesetas; los marzales a 41, 42 y 43, y los cerditos de siete semanas a 12,50 y 13 ídem. Se hicieron regulares ventas.

SECCIÓN RELIGIOSA.

Santoral.—Mes de Abril. Sábado día 1.º.—Santos Macario, Valerico y Teodoro. Domingo 2.—De Pasión ó de Lázaro, san Abundio y san Francisco de Paula. Lunes 3.—Santos Benigno, Benito de Palermo, Ricardo y Ulpiano.

Martes 4.—Santos Isidoro, Ambrosio, Zósimo y Víctor.

Cultos en Soria: Mañana domingo, Dominica de Pasión, a las diez y cuarto en la Colegiata después de cantado el evangelio, predicará el canónigo Magistral.

En San Juan de Rabanera a las seis de la tarde, ejercicio mensual del Sagrado corazón de Jesús.

Biblioteca para todos.

El que quiera pasar buenos ratos de entretenimiento ameno, que compre los tomos de esta Biblioteca a veinte céntimos uno.

Los hay de chistes y chascarrillos nuevos, baturreos, andaluces, taurinos, aromáticos, militares, teatrales, estudiantiles, la mar de colmos de la risa en fin, con bonitos grabados.

El Tomo a 20 céntimos. Librería de P. Rioja, en Soria.

Noticias

Según se nos asegura, en Bilbao, ha causado sensación entre los médicos la aparición de un nuevo y maravilloso medicamento, capaz de curar las enfermedades del estómago; una especie del 606, que aunque aún no se vende al público, ha producido extraordinarios resultados en muchos casos de padecimientos estomacales considerados como incurables y que se han tratado poco tiempo con el nuevo invento.

Tanto el nuevo producto como el nombre bre de su autor, son hasta la fecha un enigma, aunque como es natural no tardarán mucho tiempo en ser conocidos.

D. E. P. Ha fallecido en Logroño el director de nuestro colega el diario La Rioja don Facundo Martínez Zaporta. Como buenos compañeros sentimos la desgracia y enviamos sincero pésame a su familia.

Según leemos en nuestro colega El Día de Palencia, se prepara en aquella capital la celebración de un mitin, encaminado a solicitar resueltamente del Gobierno la rebaja en las contribuciones.

La Correspondencia, ocupándose del acto que se celebrará en breve en el Vaticano al bendecir la Rosa ó de Oro, dice que se le concederá también a la Virgen del Pilar.

Se halla vacante la titular de Medicina y Cirugía de la villa de Medinaceli y su barrio de Lodares, con la dotación de 500 pesetas anuales. Las solicitudes por término de treinta días a contar desde ayer 31 de Marzo.

Esta noche a las siete y media en el Teatro principal de Soria, tendrá lugar la función infantil a beneficio de la proyectada «Asociación de Caridad» de esta capital. Promete ser un acontecimiento artístico, del cual nos ocuparemos.

Nuestro estimado amigo y paisano el conocido propietario y ganadero don Juan José Moreno, residente hoy en Córdoba, nos ha remitido veinticinco pesetas como donativo a la proyectada «Asociación de Caridad» en Soria. Dichas pesetas están ya ingresadas en la Tesorería de la Junta organizadora.

Del pueblo de Blicos, participa el Alcalde haber desaparecido de la localidad hace algunos días, el joven de dieciséis años Sixto Muñoz Martínez, hijo de don Martín, el cual lo mandó de viaje a la villa de Gómara y dió parte de no haber regresado a la casa paterna, ignorándose todavía su paradero.

Ha venido de Valladolid a pasar algunos días a Soria, nuestro querido amigo y paisano el abogado don Manuel Rico Ortiz, gerente de la proyectada «Asociación de Caridad» en Soria. Dichas pesetas están ya ingresadas en la Tesorería de la Junta organizadora.

La Gaceta publica una real orden anunciando la provisión, mediante examen, de 100 plazas de aspirantes sin sueldo del Cuerpo de Seguridad en las provincias de Madrid y Barcelona, y de 20 más en otras provincias.

Parece que se trata de organizar por varios jóvenes de esta ciudad, una novillada destinando los productos a la proyectada «Asociación de Caridad de Soria.» Merecen sincero aplauso por ello.

Ayer recibió el Alcalde de Soria señor Vicens, la real orden del ministerio de la Gobernación por la que se autoriza al Ayuntamiento a invertir la cantidad de 42.988'33 pesetas efectivas, con destino a la construcción del Mercado de abastos en la Plaza de San Esteban y se procederá sin tardanza a efectuar esta deseada mejora local.

Han sido nombrados con carácter de interinidad Auxiliares de los trabajos del Censo general de población, don Benito Artigas Arpón, don Agustín Asenjo, don Manuel Martiñay de Pablo y don Isaac Martín Balsa. Enhora buena por ello.

En Calatayud ha quedado abierta al público la Estación Enológica (arte de elaborar vinos) de dicha población.

Según el último parte de Barcelona, el mercado de trigos está muy encalmado y los precios son bastante flojos, no habiendo apenas arribos al puerto.

Para el definitivo nombramiento de Primer Teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Soria, falta la tercera y última votación, que se realizará en la sesión próxima.

La Dirección general ha aprobado los proyectos de acopios de piedra para la conservación de las carreteras siguientes: Carretera de Borja a Rueda, por su presupuesto de 16.497'20 pesetas. Carretera de Caspe a Selgua, por su presupuesto de 33.773'20 pesetas. Carretera de Zuera a Murillo, por su presupuesto de 42.645 pesetas. Carretera de Soria a Calatayud, por su presupuesto de 32.913'57 pesetas.

Carretera de Gallur a Sangüesa, por su presupuesto de 25.078'81 pesetas.
 Carretera de Gallur a Agreda, por su presupuesto de 23.996'83 pesetas.
 Carretera de Zaragoza a Teruel, primera sección, por su presupuesto de 17.793'39 pesetas.
 Carretera de Daroca a Calatayud, por su presupuesto de 19.642'57 pesetas.
 Carretera de Madrid a Francia, kilómetros 183 al 231, por su presupuesto de 41.667,09 pesetas.
 Carretera de Belchite a El Burgo, por su presupuesto de 25.742'06 pesetas.
 Carretera de Logroño a Zaragoza, por su presupuesto de 20.054,16 pesetas.

Hoy comenzamos a publicar una nueva sección en el periódico, titulada EFEMERIDES SORIANAS, y cuya interesante colaboración debemos a un distinguido e ilustrado paisano.

El ilustre señor Obispo de la Diócesis Doctor Lago González, parece que está muy bien dispuesto a ceder a nuestro Excelentísimo Ayuntamiento la parte de granero, perteneciente a la llamada casa del Obispo en Soria, tratándose de ensanchar la calle de San Juan en esta capital.

En la subasta de las obras para construcción de nuevos locales para Escuelas en la villa de Langa de Duero, cuyo presupuesto de contrata es de 54.154'52 pesetas, ha resultado el mejor postor con rebaja de 1.400 el vecino de aquella villa don Lázaro Arranz, al que se le ha adjudicado dicha subasta.

Hoy en el Gobierno civil de Soria, no se han recibido partes de sucesos ni incendios en la provincia.—Mas vale así, y que no haya crónica negra de que poder dar información.

FLUJOS, Flores blancas, Escoriaciones, Irritaciones y Llagas de la matriz, se cura rápidamente con la Inyección «DIANA». Farmacia M. Roselló, Barcelona. 13-14

Pídate Sal Vichy-Etat para bebidas Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen.—Rehúese toda imitación. 8-90

FONDA NORTE-AMÉRICA

Viuda de Juan Gómez. Peligros, 1, Madrid, (próximo a la Puerta del Sol y despachos centrales de los ferrocarriles). Elegantes y hermosas habitaciones para caballeros y departamentos para familias. Servicio de comedor en mesitas pequeñas y cuarto de baño. Hospedaje completo desde 6'50 pesetas.

¿Sufre V. del Estómago?

¿No tiene V. apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas, tiene V. eructos, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? ¿Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, á la espalda, vómitos, diarrea? ¿Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningun remedio, ningún régimen ha podido curar á V.? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomalix) y recobrará la salud. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo folio á quien le pida.



Mi Hija Emilia
 de 7 años de edad, ha sido propensa desde su niñez á pescar toses y resfriados; estos se sucedían con tanta frecuencia que cada uno empalmaba con el anterior, resultando una verdadera debilidad general. La Emulsión Scott, la ha curado y dado fuerzas.

Publicamos esta carta para evitar que haya quien adquiera preparados que no pueden remediar la debilidad. Son miles los que han obtenido el mismo resultado que la Sra. de Jarque. La Emulsión Scott nunca ha contenido ni contendrá un solo átomo de esas sustancias ineficaces que son la base de muchas emulsiones.

Emulsión SCOTT

Quien pida Emulsión Scott debe rechazar toda otra emulsión que no sea de Scott. La de Scott está por encima de toda comparación. La de Scott siempre cura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

LA ACREDITADA CASA Marín Ridruejo y Redondo,

No omitiendo sacrificio alguno, ante la introducción de mejoras en su establecimiento dando toda clase de facilidades á su clientela, ha instalado un taller de confecciones, en especialidad para trajes de Americana, Chaquet, Smoking, Frac, Levitas y Abrigos. 5-8

VENTA de la casa número 3 de al Plaza de San Pedro en esta Capital, se dará barata.—Para informes dirigirse á doña Gregoria Hernández, Calle de Numancia, 59, Soria.—12-

BASILIO JIMÉNEZ BENITO MÉDICO

Rayos X, Electroterapia.
 Consulta: De diez á una.
 Calle de los Estudios, número 2, principal, Soria. —6-8

Por Telégrafo.

CONFERENCIA TELEGRAFICA DE NUESTRO CORRESPONSAL Madrid, 1.º Abril á las 4'10 t.

El combate esperado.

Telegrafían de Fez que la Mehalla imperial, contraviniendo órdenes del Jefe francés Comte Naugín, salió ayer á atacar á los rebeldes de Bene-Mitir.

Estos, rechazaron á los imperiales causándoles veinte muertos y cincuenta heridos.

Y dícese, que Bene-Mitir, enardecido con el triunfo prepárase á atacar resueltamente á Fez.

Se esperan con ansiedad nuevas y detalladas noticias.

Los radicales en Barcelona.

Avisan de Barcelona que cunde el pánico.

Que hay gran excitación entre los elementos radicales al haberse conocido los ataques que el conservador señor Lacierva les ha dirigido y están esperando impacientes las interpelaciones de Lerroux y de Emiliano Iglesias.

Gran emoción de Crisis.

Indudablemente en el Consejo de ministros de hoy, se planteará, según se asegura, la crisis ministerial, que pudiera llegar á ser total.

Desde anoche circularon rumores acerca de las causas que puedan motivarla y se cree que será cortado de raíz el debate del proceso Ferrer.

Se relaciona la crisis con algunas conferencias celebradas ayer tarde en el Congreso.

El discurso de Canalejas al Rey, se ha estimado como poco oportuno, dejando flotar todas las acusaciones contra Ferrer.

Ignórase en estos momentos, el giro que se dará al planteamiento de la crisis siendo algo complicada la situación política y enérgicos los comentarios que se están haciendo.

Tampoco se sabe quienes podrán

formar nuevo Gobierno, aunque la mayoría solo admite el dilema de Moret-Weyler.
 Telegrafiaré á última hora.

Ultima Hora. La Crisis total.

En el Consejo de ministros celebrado hoy, han acordado todos plantear la Crisis total.

La agitación entre los elementos liberales es grande.

Se espera por la gran masa de chicos de la Prensa poder hablar ahora con Canalejas, pero... se cree que va á escape á palacio sin conversación.

El Madrid político se agita y nadie se entiende en los pasillos del Congreso.

Todas son congeturas de si llega mañana Weyler, de que Moret se sonría, de que si Canalejas se quedará muy quieto en su sitio.

La crisis política es total. La ruina del país español....

Hace rato... (que Soria debía tener ferrocarriles). Ahora nada se sabe.

El Corresponsal.

Adolfo Alvarez Médico-Oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo,

Fonda de Victoriano de Marco

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de Constitución, 6, principal, el Médico-Oculista DON ANTONIO ALVARADO.

¡Atención! Sin rival en su clase

CAFÉ OBRERO.—Precios económicos.

Café superior á 15 céntimos.—Cerveza «Aguila», á 40 ídem.—Idem «Mahou», á 35 ídem.—Hay otras marcas.—Gaseosas á 15 ídem.—Té frío con pasta, 15 ídem.

Variedad en aguardientes y otros licores, todos del país á 10 y 15 céntimos media copa.—Hay tarjetas de abono para 30 cafés, á 4 pesetas.—Próbad y os convenceréis.—CAFÉ OBRERO.—Herradores, 6, Soria.

INTERESANTE Ortopédico herniólogo en Soria.

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SORIA los días 18 y 19 del actual mes de Abril, de 11 á 1 y de 3 á 6, en la FONDA DEL COMERCIO, Plaza de Lorenzo Aguirre, (antes Conde Gómara) núm.º 3; para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaturas de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo número 37, principal. —1—

Las GUÍAS CLAES son las más útiles para el viajero, las más económicas y las más completas, con itinerarios directos á todas las líneas de España y veinticinco mapas. Se ha publicado la del mes de Enero de 1911, que como las anteriores, se vende únicamente en Soria, en la Librería de P. Rioja.

EL PROBLEMA de la vida resuelto.
 ¿Queréis aumentar vuestros reducidos ingresos trabajando dos horas en casa? ¿Tenéis algo que os roba vuestra calma en cualquier asunto de la vida? Escribid á «Casa Fausto», Cármen, 25, Madrid, y GRATIS tendréis la resolución infalible para mejorar rápidamente vuestras condiciones sociales, encontrando POSITIVAS VENTAJAS.

LEÁSE EN 1.ª PLANA

El estadillo referente á Suscripciones, Anuncios y Comunicados en Noticiero de Soria

Las Suscripciones no pueden ser más económicas. El precio de los Anuncios lo mismo.

Y en cuanto á los Comunicados, no se publicarán sino los que expresan las condiciones del estadillo, lo que se advierte para que uadie se dé por ignorante.

NOTA. No se devuelven los originales que se nos remitan, publíquense ó nó en el Noticiero.

Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA

de los nidos. En una palabra, soy cosmopolita é ignoro de todo punto lo que es amor.
 Quedó Ahmed en la misma duda, y su curiosidad aumentó todavía con la dificultad de satisfacerla. Hallándose un día discurrendo sobre este objeto misterioso, entró en la torre su anciano preceptor; y viéndole el príncipe corrió luego á su encuentro y le dijo con el mayor interés:
 —¡Oh sabio Eben Bonabben! tú me has revelado una gran parte de la sabiduría de la tierra; mas hay una cosa que ignoro absolutamente, y en la que tengo vivos deseos de instruirme.
 —Diríjame mi príncipe las preguntas que quiera, y toda la inteligencia de su siervo está á sus órdenes.
 —Dime pues, tú, el más profundo de los filósofos, ¿cual es la naturaleza de esa cosa que se llama amor?
 El sabio Eben Bonabben quedó tan asombrado como si hubiese caído un rayo á sus pies; tembló, perdió el color, y le pareció que la cabeza le bamboleaba ya sobre los hombros.
 —¿Y quién ha podido sugerir á

388 VAL

Burgos, mide con Soria 15 leguas por Sauquillo de Paredes, Abanco, Paones, Berlanga de Duero, Andaluz, Fuentepinilla, Osona, Cascajosa, Osonilla, Quintana Redonda, Llamosos, Navalcaballo y Rabanos.

Tiene escuela incompleta retribuida con 500 pesetas y demás emolumentos legales; iglesia parroquial (San Bartolomé) matriz de la de Castro, una ermita (la Soledad), tres molinos harineros, dos fuentes de buenas aguas (el Molar y Toperiza) que se aprovechan para el riego y para impulsar dichos molinos a la vez que las de otros varios arroyuelos, uno de ellos de curso interrumpido, que discurren por la jurisdicción y marchan á incorporarse con el Duero.

Situado el lugar junto á la sierra *Pela* (Guadarramas), su clima tiene que ser indefectiblemente frío, por más que merezcan la clasificación de sano, y el terreno, aunque llano, pedregoso y poco fértil, produce trigo, centeno, cebada, avena, legumbres, patatas, alubias, verduras, algo de remolacha y finos pastos para la ganadería mular, boyal y lanar, distinguiéndose las carnes de esta última por su finura.

El término confina con el de Tarancueña por N., Somolinos por S., Castro por E. y Losana por O. Dentro de él hay en el sitio llamado *El Molar* una gran caverna, nos dice el maestro don Nicomedes de Pedro, un corto número de nogales y cerezos, algunos perales, una gran alameda á lo largo de toda la ribera, muchos prados naturales con gran número de olmos, cuyos pastos se aprovechan para el ganado, y un monte de roble con algo de caza.

VALVERDE, casa de labor dentro del término jurisdiccional de Agreda.

VALVERDE, granja y despoblado cerca de Velacha y dentro del término de Luvia, á cuya parroquia corresponde y del que dista media legua.

Valverde de los ajos, lugar de 80 almas (29 menos que en 1880 y 9 más que en 1900, agregado á Boos y, como ésta, correspondiente al partido del Burgo y Obispado de Osma del que le separan 16 kilómetros por Valdenebre y Lodares, á la Audiencia Terri-

VAL 389

1900, 138 almas. (22 menos que en 1880). Como las Aldehuelas, á cuyo municipio viene agregado, fué separado del partido de Agreda é incorporado al de Soria por R. O. de 14 de Marzo de 1885. Corresponde al Obispado de Calahorra, á la Audiencia Territorial de Burgos y á la Capitanía General de Zaragoza. Dista de Soria 39 kilómetros y comunica con ella por el mismo camino que Valduérteles.

Situado al pie de la Sierra de Alba, su clima peca de frío y su terreno de escabroso y de mediana calidad, no obstante ser bañado por el río *Cidacos* cuya circunstancia auxilia las producciones, las cuales corresponden á las elementales agrícolas adicionadas con algunas legumbres, verduras y pastos para el ganado.

El término, dentro del cual brotan varias fuentes y entro ellas la de que toma origen el expresado río, confina con los de Vizmanos, Ledrado, Ventosa de la Sierra y Los Campos.

Valle *Mínarrero*, riachuelo que deslizándose de la parte del N., baña el término de Diústes y uniéndose al *Ostiza* en el puente Allende de dicho lugar, toman la denominación de Reinara y siguen confundidos en un solo caudal á incorporarse con el *Cidacos* junto á Villares.

VALPARAISO, granja en el término de Caltojar.

Valpirle, arroyo que discurre por un vale á 500 pasos de Abanco, y seco la mayor parte del año.

Valtageros, ó *Valtajeros*, que de las dos maneras lo encontramos escrito, y *Valle de tejeros*, como pretende la tradición dándole además el título de villa, que pudo ser de importancia en la época de los árabes á juzgar por la arquitectura de su iglesia parroquial (El Collado) filial de la de Magaña, por la de la casa de Ayuntamiento y por los vestigios que aún se conservan de la despótica horca señorial de la edad media.

Hoy no pasa de la categoría de lugar con municipio y con 310 almas (80 más que en 1880) comprendidas las 20 de Torretarranco, aldea que le viene agregada.

Se halla situado al S. de un pequeño cerro, especie de estribación de las sierras de Alba y Santa María que se levantan junto á

Tarjetas postales DE SORIA

ESPECIALIDAD

de la Librería de Pascual P. Rioja.
Cuestan 30 magníficas postales
(siendo de doble tamaño la vista de Soria).
CUATRO PESETAS.

Comprándose sueltas, la de la Vista de Soria vale treinta céntimos.
Y cada una de las demás Postales á quince céntimos.

Dichas 30 postales son las siguientes:

- Ermita de San Saturio, Patrón de Soria.
- Altar de la Ermita de San Saturio.
- Ermita de la Virgen del Mirón.
- Ermita de la Virgen de la Soledad.
- Claustro de la Colegiata.
- Otra vista de dicho claustro.
- Efecto de luz en el Claustro de la Colegiata.
- Iglesia de Santo Domingo.
- Portada de San Nicolás.
- Claustro de San Juan de Duero.
- Una entrada á dicho claustro.
- Plaza de Ramón Benito Aceña, (Antes Herradores.)
- Calle de Lorenzo Aguirre Antes del Conde de Gómara.)
- Calle del Marqués del Vadillo (Antes del Postigo.)
- Estación del Ferrocarril de Soria.
- Camino de San Saturio y fábrica de harinas.
- Antiguo palacio de los Condes de Gómara.
- Paseo del Espolón.
- Orillas del río Duero.
- Puente de hierro del Ferrocarril.
- Tipos de aldeanos en el Mercado.
- Pinares. Orillas del río Revuena.
- Monumento á Numancia.
- Vista general de las ruinas del solar numantino.
- Primeras excavaciones practicadas en Numancia.
- Cuadrilla de obreros descubriendo una calle numantina.
- Objetos prehistóricos encontrados en Numancia.
- Un vaso prehistórico hallado en Numancia.
- Colección de fibulas encontradas en Numancia.

Estas postales se venden únicamente en Soria. Librería de P. Rioja

TOS. Tose el que quiere, pues no hay Tos que resista 24 horas á los Discoides. Pectorales Roselló. Caja 2 reales, frasco 6, Farmacia M. Roselló, Barcelona. 14-14

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MAS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

DESPACHO EN SORIA: COLLADO, 28.

Imprenta, librería y encuadernación — DE —

PASCUAL PÉREZ-RIOJA

Soportales del Collado, 42.—SORIA

Especialidad en facturas, membretes y cartas.

PRECIOS económicos.

Esquelas de defunción. Recordatorios. Impresiones esmeradas.

Se confeccionan toda clase de encuadernaciones á precios convencionales.

No equivocarse: COLLADO, 42.—SORIA.

Sobre-monederó Para circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

El sobre-monederó circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias, y Costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirle á la circulación los carteros y factores rurales. El sobre-monederó es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo certificado, desde cinco céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre-monederó se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega per el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El sobre-monederó tiene la GARANTIA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extráño. El sobre-monederó se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre-monederó. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.

OFICINAS: GOYA, 19, MADRID.

Esquelas de defunción.

Se imprimen en la Imprenta de P. Rioja, en los modelos que se deseen y á precios económicos.

Se advierte á las personas que encarguen esta clase de esquelas, que se les pueden imprimir á los pocos momentos de encargárselas, sea cualquiera la hora del día ó de la noche en que se dé el aviso en la casa de P. Rioja, Collado, 42, SORIA.



La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

41 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios—Seguros sobre la vida.

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona.

Oficinas: Collado, núm. 2, 2.º

IMPRESA Y LIBRERIA DE Pascual P. Rioja.

Collado, 42.—SORIA.

COSAS BARATAS.—Por 35 céntimos un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marea y un tinterillo lleno de tinta negra.

TODO POR 35 CÉNTIMOS

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Casino Numancia ó en la imprenta de este periódico.

OBRAS DE SORIA

HISTORIA DE NUMANCIA.—Escrita por Antonio Pérez-Rioja, esmeradamente impresa é ilustrada con dos grabados. El ÚLTIMO DÍA DE LOS NUMANTINOS, y el AKA A JUPITER encontrada cuando se hicieron las primeras excavaciones el año 1860 —Vale el ejemplar de esta obrita 25 CÉNTIMOS DE PESETA.

FIESTAS DE SAN JUAN.—Revista ilustrada, de 1905, con numerosos grabados de las escenas típicas, cuadrillas, toros, calderas y maromas, de los días que duran estas tradicionales Fiestas sorianas é historia de su verdadero origen. Forma un tomi-

to con bonita portada. Cuesta el ejemplar, 25 céntimos de pesetas.

LA LAGUNA NEGRA.—Libro el más completo publicado acerca de los Pinares de Soria, escrito por don Juan José García.—Un tomo de 200 páginas Vale UNA PESETA.

Todas estas «Obras Sorianas» se venden únicamente en la Librería de Pascual P. Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria.

RETRATOS Grupos y paisajes

Fotografía Rioja.

Plaza de Aguirre, 1.—SORIA

CATORCE ROMANCES A LA PASIÓN DE CRISTO

Pasión de Cristo

POR LOPE DE VEGA

De venta en Soria, Librería de Pascual P. Rioja, Collado, 42, á 15 céntimos ejemplar.

LA GUIA DE Ferrocarriles.

DE

Con Mapas é Itinerarios.

Contiene todo lo concerniente á las líneas férreas de España. Las Instrucciones y Notas útiles á todos los viajeros y para los niños. Todo lo referente á los billetes kilométricos. Los billetes circulares á voluntad del que viaja. Todo lo que es necesario saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles.

Todo lo que se refiere á los asientos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases, así como á los equipajes, exceso de peso, reclamaciones, extravío de billetes, etc., etc.

Se halla de venta, únicamente en Soria, en la Librería de P. Rioja, al precio de sesenta céntimos cada Guía.

Soportales del Collado, 42. SORIA

386 VAL

él. Tiene escuela de ambos sexos dotada con 500 pesetas y demás omolmentos legales.

Confina por N. con San Andrés de San Pedro y Matasejún, por S. con Villarraso y Pobar, por E. con Castillejo de San Pedro y Fuentes de Magaña y por O. con Carrascosa y Castilfrío; corresponde al partido de Agreda (del que dista 35 kilómetros por Magaña y Matabreras) al Obispado de Calahorra, á la Audiencia Territorial de Burgos y á la Capitanía General de Zaragoza; mide con Soria un trayecto de 35 kilómetros, comunicándose por Magaña y Matabreras, Aldealpozo y Fuensauco para la correspondencia, y para viaje por Carrascosa, Aldealseñor, Cirujales, Almajano y Renieblas.

El clima es frío y el terreno quebrado y árido y poco fértil, á pesar de 71 manantiales permanentes y 23 periódicos que brotan en él, sin incluir la fuente de que se surte el vecindario, ni un pequeño arroyo, ni el río Mayor que discurre por el término á dos kilómetros del lugar y con cuyas aguas y las de la fuente del vecindario se riegan un buen número de huertos y varios trozos del terreno.

Dentro del término hay algunas nogueras y cirueleros, una dehesa circuida de pared y poblada de estepa, rebollo y otras matas bajas entre las cuales se ocultan algunos animales dañinos, liebres y conejos.

Las producciones del terreno, si se prescinde de las elementales agrícolas y de los pastos para la ganadería, son tan escasas, que obligan á los habitantes á emigrar en el invierno á Navarra y Andalucía en busca de ocupación que no tienen en el lugar donde nacieron.

VALLE (El). Con este título se designa la agrupación de los pueblos Valdeavellano, Molinos, Sotillo, Aldehuela, Villar y Rollamienta, rodeados por montañas pobladas de robles, fresnos, hayas, olmos y arbustos.

La protección de muchos de sus hijos emigrados con fortuna á las Américas y las construcciones realizadas aquí á sus expensas, prestan á este rincón las mejores condiciones para estación veraniega.

La temperatura primaveral que se disfruta durante la estación esa, la finura y condición nutritiva de la carne de sus ganados, la

387 VAL

abundante leche de vacas y cabras, la exquisita y afamada manteca, la abundante caza de diversas clases, las muchas fuentes y fuentejillas de cristalinas aguas que brotan por doquier y la afabilidad de los habitantes son, buen estímulo para los veraneantes que buscan á un tiempo tranquilidad, distracción, economía, puro aire y saludable clima.

Valtuena, se halla situado en la vertiente meridional de una colina; dista de la Capital 47 kilómetros, y comunica con ella por Cañamaque, Velilla de los Ajos, Nomparedes, Sauquillo de Alcázar, Ribarroya y Alconaba; tiene escuela de ambos sexos dotada con 500 pesetas y 158'33 más por retribuciones; corresponde al partido de Almazán distante legua y media, al Obispado de Osma separado once, á la Audiencia Territorial de Burgos y á la Capitanía General de Zaragoza.

Reune 301 habitantes según estadística de 1900 (29 menos que en 1880), y tiene propio municipio, iglesia parroquial (la Asunción de la Virgen), dos ermitas (la Soledad y la Virgen de la Cuesta), dos fuentes de aguas seleniosas, algunos colmenares, una tejera, dos montes de encina y los vestigios de castillo y murallas antiguas, que justifican la alcurnia del lugar, sin más importancia hoy que la sintetizada por el número de sus habitantes.

El término, dentro del cual se forma y discurre el arroyo denominado Las Huertas, confina por N. con los de Cañamaque y Almazán, por S. Chércoles y Monteagudo, por E. Fuentelmonge y por O. con el de Alentisque.

El clima es sano; el terreno arcilloso en parte, de primera, segunda y tercera calidad, y sus producciones las generales agrícolas, patatas, legumbres, anís, azafrán, algunas frutas, uvas, miel, verduras y buenos pastos para el ganado lanar, vacuno y de carga.

Valvedizo, lugar con Ayuntamiento y 329 almas comprendidas las 110 de su agregado Castro, en el partido y á 35 kilómetros del Burgo por Tarancueña, Fresno, Navapalos, la Raza y Osma, corresponde al Obispado de Sigüenza distante ocho leguas, á la Capitanía General de Zaragoza y á la Audiencia Territorial de

387

— 14 —

mi príncipe semejante preguntaba? ¿En dónde ha aprendido esa palabran vana?

El príncipe, llevando á su preceptor á la ventana:

—Escucha,—le dijo,—Eben Bonabben.—Escuchó el sabio, y oyó el dulce canto de un ruiseñor, que escondió en un bosquecillo que estaba al pie de la torre, que dirigía tiernas querrelas á su amada: de todos los rosales, de todas las ramas floridas salían trinos melodiosos, que expresaban el mismo pensamiento: Amor, amor, amor, era el tema de todos los cantos.

—¡Allah akbar! ¡Dios es grande! —exclamó el sabio Bonabben;— ¿quién será osado á ocultar al hombre este secreto, cuando las mismas aves del aire conspiran á revelar selo?

Entonces volvióse á Ahmed: — ¡Oh, príncipe mío! —le dijo juntando las manos, cierra los oídos á esos cantos peligrosos; huye de tan nocivo conocimiento. Sabe que la mitad de los males que afligen á la humanidad no reconocen otra causa que ese funesto amor: él es el que fomenta la discordia y el rencor